

强化主体责任 维护“森林”健康



□本报评论员 林琳

抓好党风廉政建设是本职,如果抓不好党风廉政建设是失职,理应被追责。

今年10月修订的《中国共产党纪律处分条例》明确,“党组织不履行全面从严治党主体责任不力,造成严重损害或者严重不良影响的,对直接领导者和领导责任者,给予警告或者严重警告处分;情节严重的,给予撤销党内职务或者留党察看处分。”一个变化是由原来强调党委(党组)在党风廉政建设责任制中负主体责任,改成了强调党组织在全面从严治党方面要负主体责任。

进一步强调了党组织及其主要负责人对于管党治党所肩负的责任,也为今后的责任追究提供了更具体明确的依据。

追究主体责任有较强的现实针对性和必要性。时下,在位不谋其政的官员并不鲜见,个别人对待工作不求有功但求无过,占着“和尚”的位置不撞钟,对下属失职失责甚至纵容其做出一些违纪违法的事情——

如果说对个别下属的贪腐情况不掌握或许是偶然,但手底下的人三番五次出事被查,主管领导还不知情,是装没看见还是原本就是“一路的”?这样的状态、心态,显然需要纠偏和惩处。还有,整天嘻嘻哈哈、“一团和气”,为官不为、“一把手”不负责,如果官场庸懒的做派蔓延,民生上的事无人过问,公众权益必然受损,地方发展必然被耽误。

干部犯错误,组织有责任。如果各级党委、纪委真正履行了党要管党、从严治党的责任,少数干部不至于从违纪滑向违法的深渊。由此可见主体责任的落实有多重要。

各单位、组织的党委(党组)的负责人是党风廉政建设的第一责任人,从某种意义上说,他们是所在单位、组织的“护林人”。强化其主体责任,一方面是督促其改变不良工作作风和态度,认真履职履责,看好自己的“一亩三分地”,防止自己职责范围内的“树木”出现“病虫害”,或者将“病虫害”扼杀在萌芽、治愈在“早中期”;另一方面,“护林人”也是为了维护一片繁茂、健康的“森林”,形成自我净化、共同成长的整体生态。也就是说,“护林员”只对自己负责,只能保证自己干净、健康是不够的,只有保证每一棵树的存活,才算称职尽责。

新华社对各地追究主体责任情况、案件的盘点,让我们看到中央及地方在整治官场陋习、从严治党的决心。今后,当“老好人”摊上事儿、下属有病领导被追责,都将不足为奇。

党组织在全面从严治党方面负主体责任,这比党风廉政建设主体责任的范围更宽,标准更高、责任更大、要求更严。期待各级各地党组织都能认识到主体责任的意义,把主体责任扛在肩上、落到实处,清理、摒弃官场陋习和潜规则,扭转干部队伍的嘻哈之风以及“人人都负责、人人不尽责、人人不担责”的局面,让干部队伍面貌焕新的同时,促进整个社会治理迈上新台阶。



日前,媒体报道山东某艺考培训机构盗用考入名校的艺考生信息进行虚假宣传和招生,导致众多考生不仅浪费了时间和金钱,更白白错过了最佳培训时机。

近十多年来,艺考越来越火,伴随而来的是各地艺考培训机构数量翻倍增长。这其中,鱼龙混杂着不少无资质或资质不全的培训班,将艺考宣传为进入高等学府的“廉价门票”,忽悠高考生放弃正常的冲刺复习时间去上培训班。

不少培训班从一开始,就用“上线率”诱惑考生,期间要求不断交学费。临考的时候,组织学生辗转于不同的考点之间,车票、住宿等环节少不得又多挨几刀。从备考到临考,培训班的一举一动都关系着考生的高考复习、专业学习和临场心态。所以,选择培训班需要一双慧眼。

7年前,难以抵抗培训班灌输的“文化分不够,艺考来凑”的诱惑,我和身边很多同学也曾揣着这种“易考”小心思,赶过艺考的“时髦”。我对见过的很多培训班的印象是:用考生的梦想玩概率,目的只是赚钱。

那时候,培训班的广告像雪片一样落在课桌上,宣传单上,给人印象最深的就是通过该机构,有多少学生考上名校之类。在不能出学校、手机尚未实现上网功能的“与世隔绝”状态下,在上一届高三学生组队外出艺考的影响下,这种“易考”宣传在激烈的高考竞争中,似乎真的像“魔弹”,被击中者应声倒下。即便如今信息畅通,又有多少人能抵抗“上线率”的诱惑?

我的一名学姐,当年报了播音主持培训班,学习所谓的“气沉丹田”和“字正腔圆”,然而考试中却败下阵来。因为培训班的老师并未领教过真实的艺考场景,教课的时候很糊弄。“运气”最好的同学,被培训班老师夸奖有天分,从而很“负责”地扣着不放,期间不停地交钱学专业,最后艺考过关了,文化课却被耽误得一落千丈,不但铩羽而归,还错过了原本可能性较大的院校。

他们还算好的,交高价报“保过班”却遭遇对方失信的学生也大有人在。培训班将没考上的责任推到“考生太紧张”上,是最常用的伎俩。就这么一偷梁换柱,不管紧张是不是考试失败的因素,考生和家长也只能吃这哑巴亏。

更有甚者,在临考时散播“花钱疏通关系”的言论,一看便知的谎言在那种环境下被传得很难,加上一些托儿作祟,心存侥幸,前仆后继者众。

为了梦想也好,为了艺考能让高考很“易考”也罢,孩子们纷纷选择艺考,可以理解。某些培训机构或许碰巧可以给我们一张通向象牙塔的“合格证”,可这种“碰巧”得有多巧才能碰到?

眼下,艺考大幕徐徐拉开,选择艺考培训班要慎之又慎,切不可因为某些培训班那一石激起的内心波澜而自乱阵脚,用高考的成败做赌注。否则,不仅搭上时间、金钱和精力,甚至赔上原本用文化分就能上某个高校的可能性。



人口与计划生育法修正案草案提交审议

“全面两孩”有望明年元旦落地

本报北京12月21日电(记者张伟杰)今天上午提请全国人大常委会审议的《中华人民共和国人口与计划生育法修正案(草案)》明确规定:“提倡一对夫妻生育两个子女”,“育龄夫妻自主选择计划生育避孕节育措施”,“符合规定生育子女的夫妻,可以获得延长生育假的奖励或者其他福利待遇”。修正案拟于2016年1月1日起施行,这意味着如

获通过,“全面两孩”明年元旦即可实施。国家卫生计生委主任李斌在作草案说明时表示,十八届五中全会作出了坚持计划生育基本国策,全面实施一对夫妇可生育两个孩子的决策部署。实施全面两孩政策,需要修改人口与计划生育法涉及生育政策的条款以及相关配套规定。

修正案草案将人口与计划生育第十

八条第一款修改为:国家提倡一对夫妻生育两个子女;符合法律、法规规定条件的,可以要求安排再生育子女。具体办法由省、自治区、直辖市人民代表大会或者其常务委员会规定。草案同时明确,夫妻双方户籍所在地的省、自治区、直辖市之间关于再生育子女的规定不一致的,按照有利于当事人的原则适用。

在调整完善奖励保障等计划生育配套制度方面,草案删除了对晚婚晚育夫妻、独生子女父母进行奖励的规定,同时明确规定“老人老办法”的原则,法律修改前按照规定应当享受奖励扶助的可继续享受奖励扶助。草案还根据实施全面两孩政策新形势,规定符合政策生育的夫妻可以获得延长生育假的奖励或者其他福利待遇。

中央经济工作会议在北京举行

会议指出,要继续抓好优化对外开放区域布局,推进外贸优进优出、积极利用外资、加强国际产能和装备制造合作。做好地方政府债务管理,改进地方政府债券发行办法。要加强全方位监管,规范各类融资行为,抓紧开展金融风险专项整治,坚决遏制非法集资蔓延势头,加强风险监测预警,妥善处理风险案件,坚决守住不发生系统性和区域性风险的底线。

会议强调,要坚持推进结构性改革,必须依靠

全面深化改革。要加大重要领域和关键环节改革力度,推出一批具有重大牵引作用的改革举措。要大力推进国有企业改革,加快改组组建国有资本投资、运营公司,加快推进垄断行业改革。要加快财税体制改革,抓住

划分中央和地方事权和支出责任,完善地方

税体系、增强地方发展能力、减轻企业负担等关键性问题加快推进。要加快金融体制改革,尽快形成融资功能完备、基础制度扎实、

市场监管有效、投资者合法权益得到充分保

护的股票市场,抓紧研究提出金融监管体制

改革方案,加快推进银行体系改革,深化国

有商业银行改革,加快发展绿色金融。要加

快养老保险制度改革,完善个人账户,坚持

精算平衡,提高统筹层次。要加快医药卫生

体制改革,在保基本、强基层的基础上,着力

建立新的体制机制,解决好群众看病难看病

贵问题。

会议强调,要坚持中国特色社会主义政

治经济学的重大原则,坚持解放和发展社会生产力,坚持社会主义市场经济改革方向,使市场在资源配置中起决定性作用,是深化经济体制改革的主线。要坚持调动各方面积极性,充分调动人的积极性,充分调动中央和地方两个积极性,注重调动企业家、创新人才、各级干部的积极性、主动性、创造性。要提高舆论引导能力,善于把握本质、主流和趋势,善于把握社会心理,善于把握时、度、效,深度分析,主动发声,澄清是非,更有针对性做好舆论引导工作。

会议号召,这次中央经济工作会议,既

是对明年经济工作的全面部署,也是对推

进结构性改革的重点部署。各级领导干部必

要把思想统一到党中央决策部署上来,把握正

确方向,脚踏实地推进,推动改革发展稳

定各项工作不断取得实实在在的成效,推动实

现更高质量、更有效率、更加公平、更可持续

发展。

中共中央政治局委员、中央书记处书记,

全国人大常委会有关领导同志,国务委员、最

高人民法院院长,最高人民检察院检察长,全

国政协有关领导同志以及中央军委委员等出席

会议。

各省、自治区、直辖市和计划单列市、新疆

生产建设兵团党政主要负责同志,中央和

国家机关有关部门主要负责同志,中央管理

的部分企业和金融机构负责同志,军队及武

警部队有关负责同志参加会议。

各省、自治区、直辖市和计划单列市、新疆

生产建设兵团党政主要负责同志,中央和